

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEÁSE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 27 de Enero de 1879.—NÚM. 209.

OFICINAS, TINTOREROS, 3, PRINCIPAL DERECHA.

Aprovechamiento de aguas.

En un país como España, donde más que en ninguna otra región de Europa se observa la falta de regularidad en el descenso de los vapores atmosféricos; donde las lluvias caen unas veces á torrentes, mientras que en otras ocasiones se pasan meses enteros sin que el Sol se anubla, y donde los calores del Estío impiden la germinación de las plantas; en España, decimos, es necesario, absolutamente necesario, pensar seriamente en aprovechar las aguas por cuantos medios ha ideado la ciencia. Es imposible competir con las demás naciones en la producción, porque en todas ellas se han extendido extraordinariamente los riegos de los campos, y en todas se utiliza el agua como principal elemento fertilizante que duplica y triplica las cosechas.

En cambio, los españoles poco hacemos en esta materia. Si se exceptúan las comarcas montañosas del Norte, las extensas huertas de Valencia y Murcia, algunas vegas como la de Granada, y pequeñas porciones de terreno regadas por determinados ríos, el suelo de la Península sólo recibe aguas pluviales, que generalmente no sirven para fecundarle sino de una manera accidental é incompleta. La elevada planicie de Castilla la Vieja cuenta con el canal de su nombre; pero los ríos Pisuerga y Carrion, que le alimentan, no le prestan la suficiente cantidad de aguas para que puedan destinarse al riego de los campos: son necesarias y apenas alcanzan para la navegación. Esos ríos en la parte superior de su curso, así como el Esla y otros afluentes del Duero, no dejan de aprovecharse en el riego de las provincias de Valladolid, Zamora y Salamanca. Su lecho es muy profundo, y se necesitan obras de gran consideración para utilizar sus aguas.

En la vertiente del Tago se aprovechan las de algunos afluentes, como el Jarama, el Henares y aun el Lozoya, pero sin que el riego dé en estas comarcas notables resultados. Después de Aranjuez, el Tago lleva á Portugal por entre rocas y cascadas sus 48 metros cúbicos de agua sin utilidad alguna.

El canal del Lozoya, construido para traernos dos y medio metros cúbicos por segundo, ó sean unos 65.000 rs. fontaneros, apenas dá á la coronada villa para sus usos el pico de esa suma, después de haberse gastado por la administración más de doce millones de duros. En la actualidad se trabaja para llevar la acequia del Sur hasta el valle de Mahudes, con objeto tal vez de regar el célebre hipódromo, al que atraviesa el arroyo procedente de ese valle.

En la cuenca del Ebro los trabajos han dado algunos resultados; pero las obras del canal Imperial, del de Tauste, del de Tamarit y otros, jamás toman forma precisa y definitiva. La mayor parte de las aguas del Arga, del Gállego, del Cinca y demás afluentes se escurren por el mismo Ebro hasta el Mediterráneo.

La del Guadiana es, sin disputa, la más desgraciada. Con dificultad habrá comarca que haya sido objeto de más proyectos; y actualmente luchan diversas empresas y diversos concesionarios sobre el aprovechamiento de las lagunas de Ruidera. Esa lucha, que jamás termina y que el ministerio de Fomento alimenta con sus disposiciones contradictorias, dará por resultado el completo abandono de algunos trabajos llevados á cabo en el canal del Príncipe Alfonso. Mientras tanto, la Mancha y la Extremadura baja esperan indefinidamente y en vano el beneficio del riego.

Y qué diremos de las fértiles provincias de Sevilla y Cádiz, que son las que en España tienen menos tierras de regadío? Por ellas pasa el Guadalquivir, y pasa como un melancólico que rehuye el trato de las gentes. ¡Qué riqueza, qué de productos no se obtendrían si sus aguas templaran los rayos de aquel sol esplendente! No hablamos de Murcia y Alicante. Allí no llueve sino á grandes intervalos. Y sin embargo, allí hay aguas que se utilizarían si los pantanos se conservasen ó se hicieran otros nuevos. Y allí el terreno, donde el agua alcanza, rinde, como el valle del Egipto, el 70 y el 80 por uno.

¿Cuál es la causa principal de que no se aprovechen las aguas? Esta falta de empresas, de capitales, de iniciativa, de conocimientos? No; es la administración española: es el ministerio de Fomento; es la junta consultiva que en él se anida; es el dictamen, el informe, la contrariedad; en una palabra, el expediente. Cuando alguna inteligencia, alguna verdadera capacidad ocupe ese ministerio y dé de mano á todas las preocupaciones que en materia de obras públicas existen, y rompa con fatales tradiciones y con el espíritu de cuerpo, entonces veremos cómo se emprenden grandes trabajos en la superficie de la Península, para dotar á la agricultura del principal elemento de producción, que es el agua.

Impresiones del día.

NO NOS PARECE BIEN.—Ocupándose *El Imparcial* de una carta confidencial que el Sr. Romero Robledo ha dirigido á los gobernadores, en la cual les hace algunas recomendaciones relativas á prácticas electorales, dice, como si extractase la carta á que se refiere:

«En la prevision de que en breve se convoque á elecciones generales, el Sr. Romero Robledo manifiesta en su carta decidido propósito—así lo afirman los ministeriales—de separar por completo la acción gubernamental de la iniciativa de los partidos, dejando á éstos en libertad para organizarse y sin dificultades que les impidan tomar parte en la lucha.»

El Diario Español, después de copiar el anterior párrafo, añade:

«En efecto, algo hemos oído hablar de la carta confidencial á que el colega se refiere, impregnada de un espíritu tan liberal, que seguramente se habrían vanagloriado en suscribir la los hombres de ideas más sinceramente liberales y constitucionales.»

«Además,—añade el colega democrático, refiriéndose á la mencionada carta,—recomienda á los amigos de la situación que formen comités, que levanten el espíritu de los tibios y estimulen el de los entusiastas, para demostrar—dice—que el partido conservador es más fuerte que todos los demás, y que lo mismo puede prometerse ventajas en la lucha desde el poder que en la oposición, cuando llegue el caso de medir sus fuerzas con las de sus adversarios.»

Si el espíritu del documento de que se trata es como dice *El Imparcial*, y nosotros hemos oído, no podremos menos de aplaudir al Sr. Romero Robledo por las recomendaciones que ha dirigido á sus amigos políticos y particulares, recomendaciones basadas todas en un amplio y liberal criterio.

Ya ve *El Cronista* que no hacemos oposición sistemática.

Cuando el Gobierno hace algo bueno, le aplaudimos.

Lo único que sentimos es no tener ocasión de aplaudirle todos los días, si no muy de tarde en tarde.

NO HAY QUE ASUSTARSE.—Varios son los periódicos que se han ocupado de los caballos y propósitos de la familia carlista en Cataluña, y muy especialmente *El Diario Español*, que por sus afinidades suponemos ha de estar bien enterado. Nosotros, que conocemos de antiguo la manera de entretener sus ocios la gente desocupada de la grey neocatólica, si bien dábamos crédito á sus juntas y conciliábulos, no podíamos nunca conceder importancia á proyectos descabellados y á modas cuya época pasó para no volver; pero al asegurar *La Correspondencia* de una manera terminante que no hay una sola noticia que no sea satisfactoria, casi dan ganas de conceder alguna veracidad á las paparruchas carlistas.

Tan acostumbrados nos tiene el colega á lamentables equivocaciones.

CANDIDITO.—La telegrafía eléctrica corre que es un portento trayendo y llevando el nombre de D. Cándido Nocedal para las próximas elecciones de diputados á Cortes. Lástima es que un hombre que indudablemente vale haya desautorizado sus opiniones con su continuo abandonarlas, y con su amor á presentarlas exageradas.

Lo que hace falta en las próximas Cortes es gente menos gastada en los círculos políticos, y más conocida y acreditada por su interés prácticamente demostrado por el progreso de la riqueza del País.

LA MUERTE POR ASFIXIA.—*El Diario Español*, en un artículo que titula *Comparaciones*, desafia hoy á los periódicos constitucionales, y muy especialmente á *Los Debates*, refatándolos á singular batalla.

Las armas que el colega ministerial propone para el combate se llaman *comparaciones*, es decir, armas odiosas.

Desligados, como lo estamos, de todo compromiso de partido, diremos á unos y otros contendientes que semejantes luchas, y sobre todo usando en ellas tales armas, no nos parecen muy beneficiosas al País, toda vez que si los partidos legales dan en desprestigiarse unos á otros, es dar armas, y armas poderosísimas, á los contrarios.

Extraño es, por cierto, que un periódico tan sesudo como *El Diario Español* provoque semejantes luchas, en las cuales, aunque saliese triunfante el colega, poca cosa ganarian por cierto la Patria y las instituciones.

Los ministeriales, en fuerza de creer que nadie tiene merecimientos ni ningún género de condiciones para sustituirlos, concluirán por hacer el vacío en derredor suyo; pero olvidan que el vacío produce la muerte... la muerte por asfixia.

SE LEE, PERO NO POR LOS INTERESADOS.—Esto es lo que nos dicen algunos suscritores del pueblo de Haba, en la provincia de Badajoz, al quejarse por cuarta ó quinta vez de que no reciben la GACETA UNIVERSAL. Nosotros la ponemos en e

correo central, de donde estamos segurísimos que sale; sabemos también que llega al punto de su dirección; pero no ignoramos, porque así lo manifiestan los suscritores, que á su poder no llega. Es más, que se lee en el pueblo, pero no por los interesados. Y ahora preguntamos: ¿por quién se lee? No hay duda, aunque nada dicen los reclamantes, que el peaton conductor, el administrador de correos, el cartero ú otro cualquier empleado, se queda con ella, y después de leída se la remite á algún ó algunos amigos, pero nunca á los suscritores.

Este abuso, que esperamos será corregido por quien corresponda, quisiéramos no se reprodujese.

INCENDIO.—Con motivo del que tuvo lugar hace dos noches en la calle de Serrano, se oyen quejas acerca de lo mal servido que se halla esteramo. El Ayuntamiento de Madrid tiene tan mal distribuidas las bombas, son necesarios tantos requisitos para dar las señales de fuego, que sucede á veces, como en el presente caso, que cuando esas bombas llegan al sitio del siniestro, ya es casi imposible dominar el voraz elemento. Sólo al arrojo, valor y serenidad de los pobres mangaderos se debe que los incendios no se propaguen; pero suele suceder que cuando las campanas dan la señal es ya tarde.

Excitamos, por tanto, al Ayuntamiento á que organice el servicio de una manera capaz de evitar la desgracia.

CUENTO, Ó LO QUE SEA.—De *El Imparcial* copiamos lo siguiente, que tiene gracia:

«En un juzgado municipal de Londres ha ocurrido un caso que tiene gracia y que debiera servir de precedente para la solución, que se dice próxima, de un conflicto político por acá.»

Un viejo fué llevado recientemente al hospicio, donde pasó una noche. Al otro día, para que pagara su hospitalidad, según las reglas del establecimiento, le dieron unas cuerdas para que hiciera una libra de estopa. El viejo se negó y rompió la puerta de la celda donde lo encerraron. Sujeto después á un juicio de faltas, alegó en su defensa que no hay derecho para encerrar á los pobres, que la celda era además estrecha y fría, y que á su edad, —sesenta años,—no debía exponerse á adquirir una bronquitis.

El juez municipal aplazó para el otro día el fallo, y cuando pasaron las veinticuatro horas hizo comparecer al acusado y le dijo:

«Vengo del hospicio, donde estuvisteis: he pasado la noche en la celda donde se os enterró: he hecho la libra de estopa que os fué encargada, y os puedo asegurar que la celda está templada y confortable, que el trabajo de hacer estopa, no sólo no es penoso, sino que es conveniente, y que además los empleados del hospicio son benignos y corteses, por lo cual no habeis tenido razon en insubordinaros, y os condeno á un mes de prisión.»

Hay que convenir en que el juez resolvió con verdadero conocimiento de causa, y que sería un gran sistema para que los ministeriales ilustraran su opinión acerca de las quejas de las oposiciones.

Que el Sr. Cánovas venga á la oposición y se pase en ella los cuatro ó cinco años que llevamos, que S. S. sólo ó con la ayuda del Sr. Sedano haga las estopas de la temporada, y se entiendan todo ese tiempo con los benignos artículos de la ley de imprenta, y si después opina que la oposición no tiene motivos por qué quejarse, entonces podrá decir que no habla de memoria.»

MAL PRINCIPIO.—En Jaen se ha comenzado á organizar el partido conservador, según los últimos deseos del Sr. Cánovas.

Al efecto ha ido allí el señor conde de las Almenas, que ha comenzado por formar un comité.

Pero ha puesto una condición terrible. El señor conde ha dispuesto que no forme parte del comité ningún empleado.

Que se diga lo mismo en los círculos de Madrid, y adios partidos.

Con haber conseguido diputados sin empleo se podía dar por contento cualquier gobierno, cuanto ni más socios particulares de un círculo.

Esto es pedir miel sobre hojuelas.

EL RÁBANO POR LAS HOJAS.—En Barcelona ha asesinado un hombre á su mujer, de quien vivía separado hace algún tiempo.

El Pabellón Nacional la emprende con este motivo contra el Sr. Sellés, autor de *El nudo gordiano*, y sin andarse en rodeos le culpa del asesinato.

Si los moderados mandasen, no se representaría más ese drama.

A pesar de lo malitos que se encuentran, ¿cómo dan de cuándo en cuándo una voz que recuerda su antiguo genio.

Genio y figura hasta la sepultura.

BUSTOS.—Al Sr. Cos-Gayon le han hecho una medalla con su busto en un lado y el título del cargo que ejerce en otro. ¿Qué dirá D. Antonio Cánovas del Castillo? ¡Medallas á los subsecretarios!

No le van á quedar á D. Antonio más pruebas de la apoteosis á que aspira que las estatuas.

Ya que en Hacienda se han puesto á hacer medallas, debían haber comenzado por el ministro.

La posteridad necesita su retrato en bronce.

Exterior.

Tenemos anticipada opinión sobre la vecina república.

Sus continuas veleidades, sus luchas muchas veces estériles, y el constante tejer y destejer que en sus procedimientos de gobierno caracteriza á Francia, como país harto mudable, que sólo vive de impresiones, hacen que no pueda aventurarse un juicio exacto acerca de su fisonomía propia y su marcha uniforme, porque cambian de momento en momento, con la facilidad que se operan los cambios atmosféricos.

Cuando todo el mundo creía que la reciente votación había vigorizado al gabinete Dufaure, la proposición de Luis Blanc, suscrita por numerosas firmas, colecciona al poder en el caso de otorgar una amnistía incondicional á los miles de complicados en los sangrientos sucesos de la *Commune*, poniéndose con este hecho á merced del elemento más disolvente y avanzado. A la vez que le amaga tan temible desgracia, el clamoreo de las izquierdas de la Cámara de Versalles le coloca en la alternativa de iniciar el enjuiciamiento del ministerio del 16 de Mayo, partiendo la acusación del poder responsable, actual, ó resignarse á una caída que desencadenaría las iras de la extrema avanzada.

La anunciada dimisión del presidente de la república para en el caso de llevar á la barra al duque de Broglie y demás colegas, es peligrosa y ocasionada á males sin cuento. La amnistía, por imposición otorgada, pone al gobierno á merced exclusiva del elemento exagerado, de cuyas filas salieron los amisiados: en ambos casos, Francia tendrá que llorar sus irreflexivos desaciertos, y los demás pueblos prevenirse contra empujaciones que puedan viciar su tranquila existencia exterior y su accidentada vida doméstica.

Quizá providencialmente ha sobrevenido el recio temporal de nieves en París, que refrescará algún tanto los espíritus, y que por la interrupción de las vías ha aplazado las tareas en Versalles los días necesarios para encontrar una fórmula conciliatoria. Pero el peligro subsiste, y si no es hoy, mañana dejará sentir sus desastrosas consecuencias.

El proyectado viaje de la reina de Inglaterra, según unos, por el interior del Reino Unido, según los más autorizados, á Berlín, creemos esté desprovisto de cierta importancia, ya por las afinidades de familia que unen á S. M. británica con el emperador Guillermo, ya por la situación excepcional en que los asuntos internacionales han colocado á la Gran Bretaña. ¿Se quiere conocer á fondo las intenciones de Alemania y su actitud y compromisos con Rusia?

Mal papel hacen desempeñar sus consejeros responsables á la reina Victoria; y esto probaría, de ser cierto, la posición falsa y delicada en que se ha colocado aquel desatentado gobierno. ¿Qué móviles pueden aconsejar este viaje, en la época peor del año y á la edad avanzada de la soberana, que no sea el supuesto? Lo ignoramos, y esperamos que los diarios ingleses aclaren este intrigado logogrifo.

Los actos siempre venerados del padre común de los fieles, el virtuosísimo y conciliador Leon XIII, y su última pastoral á los obispos y demás prelados del orbe católico, han sido y siguen siendo objeto de encontradas opiniones por parte de la prensa ultramontana de todos los países; pero como si todas las escuelas liberales hubieran celebrado concierto previo, ó se hallaran animadas del espíritu que presidió á su redacción, juzgan la encíclica de Su Santidad con el mismo expansivo criterio que encierra, deploran los males que el Pontífice deplora, y convienen en la necesidad de aplicar á la sociedad, bajo su fase religiosa, los sabios preceptos que tan trascendental documento contiene.

Pero creyendo nosotros, con la sinceridad de fervientes católicos, que los propósitos que encierra son altamente consoladores para la sociedad actual, nos reservamos hacer un juicio más detenido de un documento llamado á producir un cambio radical en las relaciones de la Santa Sede con el mundo civilizado, y ojalá pudiéramos, en nuestro buen deseo, secundar con nuestras débiles fuerzas la empresa gloriosa que, para honra propia y en pro de la verdadera doctrina, ha emprendido el sucesor de San Pedro, con la modestia, la virtud y la abnegación que adornaban á su primer predecesor.

(Agencia Fabra.)

Constantinopla 26 (por el cable).—Los gobiernos de Rusia y Turquía han acordado un importante artículo adicional al tratado definitivo de paz. En dicho artículo el primero se compromete á retirar su ejército del territorio otomano á los treinta y cinco días después de la firma del tratado.

París 26 (retrasado).—Para cubrir la vacante que por la defunción de un individuo de la derecha ha ocurrido en el Senado, va á ser elegido el señor Alfredo Andre, de la izquierda. Los republicanos tendrán, pues, un voto más en el alto cuerpo. Se cree que en la primera sesión que celebrarán las Cámaras se volverá á tratar de la reunión de las secciones de las Cámaras en París.

Los periódicos comentan mucho el hecho de haber sido rehabilitado el señor Marquis, director que era de la prisión de Santa Margarita cuando se evadió de ella el mariscal Bazaine.

Londres 26 (por el cable).—Las comunicaciones telegráficas entre París y la frontera de España están interrumpidas casi por completo por efecto del temporal de nieves y agua que ha reinado durante algunos días en aquel país. Las líneas entre París é Inglaterra funcionan bien.

Cabo de Buena Esperanza (sin fecha).—Un despacho de Ceteway asegura que, no habiendo sido aceptado el *ultimatum* del jefe de las fuerzas inglesas, éste ha tomado medidas para pasar la frontera y romper las hostilidades.

Viena 26.—El gobierno ha declarado que no se ha probado aún que sea la peste la enfermedad epidémica que ha aparecido en algunas poblaciones inmediatas al Volga.

París 26 (7 tarde).—Recibido por el cable anglo-portugues. Se hallan completamente interrumpidas las líneas telegráficas en el Mediodía de Francia por efecto del temporal de lluvias.

Constantinopla 26.—El sultan se halla enfermo de alguna gravedad.

Viena 26.—Varios periódicos de esta capital, ocupándose de la epidemia que apareció el día 6 en algunas comarcas del Volga, dicen que la peste ha quedado localizada, aunque nada confirma su existencia. Sin embargo, se han adoptado precauciones.

París 26 (8 y 30 noche, recibido por el cable anglo-portugues).—En el sorteo de la lotería nacional verificado hoy, han obtenido los premios mayores los números siguientes: El 978.500 de la cuarta serie, un servicio completo de plata, valuado en 125.000 francos.

El 167.257 de la quinta serie, un aderezo de brillantes, valuado en 160.000 francos.

El 75.582 de la octena serie, un collar de diamantes, valuado en 50.000 francos.

El 24.613 de la primera serie, otro collar de diamantes, valuado igualmente en 50.000 francos.

El 927.579 de la novena serie, un órgano, valuado en 25.000 francos.

Y por último, el 955.089 de la octava serie, un servicio de mesa, de plata, valuado en 24.000 francos.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Granada y el juez de primera instancia de Guadix.

Hacienda.—Real orden resolviendo que la nota 38 del arancel de aduanas se entienda redactada y modificada en los términos que se expresan.

—Otra mandando que se establezca en el Puerto de Santander un depósito de comercio por cuenta de la Hacienda.

Gobernación.—Reales órdenes desestimando dos recursos de alzada.

Se encuentra ligeramente indispueto el presidente del Senado, señor marqués de Barzanallana.

Ha empezado á publicarse una *Guía del propietario de fincas rústicas ó urbanas*, revista quincenal, cuya importancia es ocioso señalar. Con esta publicación, sumamente necesaria á la propiedad inmueble, verdadero elemento de la riqueza nacional, llenan sus redactores, D. José Indalecio Caso y D. Luis Alvarez Alvistur, una misión en el estado de la prensa, digna de la más satisfactoria acogida.

Hoy ha debido salir del ministerio de Estado la estafeta general con pliegos para las legaciones de España en las potencias del Norte.

Por el señor ministro de Fomento se ha remitido al Consejo de Estado en pleno el proyecto de reglamento para la aplicación de la ley sobre expropiación forzosa, que fué publicada el 10 del corriente mes.

Durante la semana que acaba de terminar han variado muy poco los caracteres de las enfermedades dominantes, según *El Siglo Médico*. Los estados congestivos, bronquiales y pulmonares han aumentado en frecuencia, así como las hemorragias de estos mismos órganos, en las personas predispuestas por padecimientos coexistentes; también se han presentado congestiones de los centros nerviosos y epistaxis. Los estados catarrales del tubo digestivo y del aparato respiratorio siguen en la misma situación que en las anteriores semanas en cuanto á sus formas primitivas, y han complicado con frecuencia

Las tuberculosís, los enfisemas pulmonares y las neumonías crónicas.

Las fiebres eruptivas han disminuido en los niños, revistiendo con más facilidad la forma de sarampión; las bronquitis en esta edad han sido muy numerosas.

Los aspirantes a la carrera fiscal se han reunido ayer tarde en una de las salas de la Universidad, para tratar de algunos asuntos relativos a los ejercicios que se están verificando.

Se ha dispuesto la construcción de una línea telegráfica de Vigón a Bucay (Filipinas), a fin de auxiliar a la expedición militar que ha salido para la apertura de un camino entre las provincias de Ilocos y Cagayan, cuya expedición ha de atravesar sitios de peligro, donde carecería de todo auxilio y comunicación con el gobernador general de las islas.

La dirección de Instrucción pública ha dispuesto que en lo sucesivo no se nombren delegados de los gobiernos civiles para intervenir los fondos de los ayuntamientos morosos en el pago de las atenciones de primera enseñanza a maestros públicos.

Asegúrase que el ministro de Ultramar, Sr. Elduayen, ha terminado ya el arreglo del personal administrativo de Filipinas, sin que haya quedado cesante ninguno de los funcionarios a quienes comprendía el mencionado arreglo.

De Tarragona ha salido por la vía férrea para Málaga el regimiento de infantería de Borbon. No se sabe por qué no han podido hacer este servicio los vapores de guerra Vulcano y Gaditano y la goleta Africa, que con este objeto llegaron a aquel puerto.

Hoy, a las ocho de la noche, se reunirá el Círculo de la Union Mercantil para tratar de la rebaja de tarifas en el consumo del gas, de la proposición pidiendo el sostenimiento de la escuela de comercio para señoras, y continuar la discusión del reglamento.

La circular que prepara el señor fiscal del Supremo al ministerio público, se refiere a la persecución de juegos prohibidos, cuyo delito se proponen castigar con todo el rigor de la ley los señores ministro de Gracia y Justicia y fiscal del Supremo.

Anoche dos sujetos que habían cuestionado en una taberna vinieron a las manos en la gloria del puente de Toledo, quedando uno de ellos gravemente herido de una puñalada en el costado izquierdo.

El agresor fué capturado.

En la última reunion del claustro de la Escuela de Veterinaria celebrada bajo la presidencia del Sr. Lopez Martinez, se acordó crear una cátedra de frances, gratis para los alumnos, dar principio a las operaciones de viviseccion y de fisiología experimental, nunca practicadas en el establecimiento, e introducir algunas reformas en el servicio de la biblioteca.

D. Emilio Castelar ha terminado su discurso de ingreso en la Academia Española.

Dentro de breves dias se inaugurará en Barcelona el «Montepío de marinos», sociedad de instruccion y socorros mutuos entre individuos de la clase. Falta sólo el visto bueno de la superioridad, que no puede retardarse, despues del tiempo que ha trascurrido desde que los estatutos fueron sometidos a su aprobacion.

Las madres de dos jóvenes que han desaparecido de sus casas respectivas debían presentarse ayer en el gobierno de Barcelona, con el objeto de gestionar el regreso de las mismas al seno de sus familias. Segun parece, ambas cedieron a las seducciones de un sacerdote que les daba lecciones de música. Dicho sacerdote habia sacado de la curia eclesiástica, con anterioridad a la desaparicion, licencias para el Perú.

La madre de una de las expresadas jóvenes ha recibido una carta de su hija diciendole que sale para América en compañía del expresado sacerdote. Los comentarios del hecho se hallan en el Código penal.

Pero el diario que da la noticia no dice que el sacerdote no es sacerdote, porque es pastorcito, fiel discípulo de Lutero, que protestó para dar rienda suelta a sus pasiones sin rémorra ni rebozo.

El día 6 de Marzo próximo tendrá lugar la junta general de accionistas del Banco Hispano-Colonial, para tratar de la rescision del contrato celebrado entre el Gobierno y aquel establecimiento de crédito, en virtud de la ley votada en Cortes en la última legislatura.

El día en que se tuvo conocimiento en Hija de haber sido aprobados por la junta facultativa de obras públicas los estudios para la construcción de un pantano que ha de fertilizar aquellos campos, se cantó un tedum, hubo iluminación por la noche, serenatas y vivas al gobernador de la provincia, Sr. Bernad, por el interes que se ha tomado hasta conseguir la aprobacion de dichos estudios, debidos al ingeniero D. Hermenegildo Gorria.

Va a fundarse en Tortosa una asociación de socorros mutuos entre los labradores. Por ahora parece que se limitará a asegurar los animales de carga, cuyos dueños, mediante una módica cuota mensual, tendrán derecho a recibir una cantidad diaria en caso de enfermedad del cuadrúpedo; y a una indemnización igual a la cantidad asegurada en el caso de muerte del animal.

Ha fallecido en París el distinguido pintor de cámara de dona Isabel II don Juan Carlos O'Connor, a la edad de los 40 años; habiendo dejado joyas inestimables generalmente admiradas por cuantos aman las bellas artes.

Ayer se reunió la comision de propaganda de la Liga de contribuyentes, acordando como medio eficaz para llenar su cometido designar en la mayoría de las calles de esta capital la casa de uno de los adheridos a la Liga, para que cuantos deseen ingresar en la misma, encuentren facilidad de conseguir sus nombres y señas. En cumplimiento de aquel acuerdo, quedarán designados algunos socios cuyos domicilios se hallan situados en las calles más céntricas.

Ya debe haber llegado al establecimiento penal de Santoña, donde ha sido destinado para extinguir su condena, el preso político D. Maximino Huertas, perteneciente, segun parece, a la partida republicana de Navalmaral de la Mata.

Ha sido preso en Valencia, despues de dos dias de persecucion, el sujeto apodado «Moreno el Antequerano», presunto cómplice del robo verificado en la capilla del Milagro.

La mala cosecha de tardanías, debida a la pertinaz sequía que aflige este verano a Cataluña entera, ha quedado este año remedada por los cuantiosos arribos de legumbres procedentes de los puertos de Levante. Son muy considerables los envios que de dichos cereales se han hecho a las comarcas que antes los producian en abundancia.

Sentimos cordialmente la suspension, nada ménos que de cinco meses, de nuestro apreciable y festivo colega La Filomena.

A las doce de la mañana de ayer, fué detenido en la calle de Fuencarral, y entregado a los tribunales, un sujeto presunto autor del timo de 5.000 reales efectuado el 17 del actual a José Domenech.

Segun El Eco de Cartagena, aumenta de dia en dia la baja de los plomos, hasta el punto de que las pocas cuentas que se realizan son con pérdidas muy notables.

Uno de los viajes más rápidos desde América a España, es el verificado por el bergantin inglés Marañon, capitán Asford, que procedente de San Juan de Terranova, ha anclado la semana última en Cartagena. La travesía la efectuó en solo quince dias, y durante los temporales sufridos en la navegacion, una ola le arrebató un hombre de cubierta, y otra lo volvió a echar dentro del buque.

De Alecy escriben que es cada dia más aflictiva la situacion de los labradores de aquella comarca, pudiendo darse por perdidos todos los sembrados de los terrenos de secano.

Escriben de Labastida, pueblo de los Bajos Pirineos, que se hacen grandes y merecidos elogios del convento que tienen allí establecido los benedictinos, y en el cual recogen todos los niños pobres, huérfanos y desvalidos que carecen de proteccion, para enseñarles agricultura. Aquel monasterio no es sólo una casa de contemplacion, ni los monjes se ocupan solamente en estudiar, rezar y meditar, sino que es una verdadera granja-modelo, donde se da la enseñanza práctica de agricultura, la cual les da grandes utilidades que les permite vivir sin tener que apelar a la caridad pública.

Dicen de Algeciras que no será difícil dar con los herederos del desgraciado Linaño, a quienes el gobierno de Marruecos ha indemnizado de la muerte de aquél con 100.000 rs., pues dicho funcionario era natural de Algeciras, y en aquella misma ciudad tenia familia. Parece que el ayuntamiento formará en breve el oportuno expediente.

Se ha creado en París una sociedad análoga a la que existe en Bruselas para socorrer a los españoles indigentes.

El lunes saldrá del puerto de Cartagena la escuadra de instruccion que manda el contralmirante Sr. Antequera, llevando a su bordo al batallon expedicionario de la isla de Cuba.

La Sociedad fisiológica escolar celebrará sesion científica el 28 del corriente, en el salon de grados de la facultad de medicina, a las siete de su noche, en la que el socio de número D. Juan José Conde Pelayo leerá una Memoria sobre el dolor, sus signos, sus causas y sus caracteres fisiológicos.

Dicen de Barcelona que ha ingresado en la cárcel nacional uno de los presuntos autores del frustrado secuestro del joven Sr. Vintó, cuyo hecho ocurrió algun tiempo atras en la calle de Ausias March, llamando poderosamente la atencion pública. El citado sujeto habia sido guardia municipal del vecino pueblo de San Martín de Provensals, y últimamente guardia particular de un importante establecimiento fabril del mismo pueblo.

La Administracion económica de Tarragona ha dispuesto que los ayuntamientos de los pueblos que no lo hayan verificado, remitan las relaciones de ritos y bajas ocurridas en los mismos y oficio negativo en su caso, dentro del presente mes, en la inteligencia que de no hacerlo se enviarán comisionados a verificarlo a sus costas.

Desde las diez de la mañana de ayer a igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 89 individuos.

D. Ramon Nocedal, propietario de El Siglo Futuro, ha solicitado la publicacion de una revista quincenal que verá la luz bajo el título de Revista de El Siglo Futuro.

Esta mañana a las ocho ha sido detenido y entregado al juzgado de guardia un individuo presunto autor del asesinato cometido el 29 de Setiembre último en las afueras de la puerta de Alcalá, habiendo dado ademas tres puñaladas a un tío de la víctima.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Estado, Guerra y Gracia y Justicia.

A la una de la madrugada de hoy se promovió una riña entre dos sujetos en la calle de Embajadores, resultando uno de los contrincantes con una herida grave, causada a una navaja.

En la calle del Pez fué atropellada ayer tarde una mujer por un carro, causándole varias contusiones, de las que fué curada en la casa de socorro de aquel distrito.

El conductor del carruaje fué detenido y entregado a la autoridad.

A las cinco de la tarde de ayer se declaró un incendio en la calle de Espoz y Mina, que fué sofocado a los pocos instantes sin que ocurriesen desgracias ni pérdidas que lamentar.

Por el ministerio de Marina se han adoptado las disposiciones siguientes:

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo blanco al ingeniero jefe de primera clase D. Enrique García Angulo.

Disponiendo que en adelante rija en marina la real orden de 15 de Junio último, expedida por el ministerio de la Guerra, aprobando el reglamento de indemnizacion para los generales, jefes y oficiales destinados a servicios especiales.

Nombrando al contador de navio de primera clase D. Santiago Sorcano Martinez comisario de viveres y carbones del departamento de Cartagena, para cuando cumpla el tiempo reglamentario el que le desempeña en la actualidad.

Dando conocimiento al ministro de la Guerra de haberse subastado en Mahon la construcción de tres botes destinados al servicio de los presidios menores de Africa, que serán entregados el 18 del mes próximo.

Autorizando al capitán general del departamento de Cartagena para aumentar el número de penados para los trabajos del dique flotante.

El día 20 se embarcaron en Santander, con destino a Cuba, los reclutas pertenecientes a las Provincias Vascongadas y Navarra, y el 21 en la Coruña los de las provincias gallegas.

El jueves por la mañana entró en Santander, sin masteleros ni botolan, el bergantin-goleta Carlota, que entró en Castro-Urdiales dias pasados de forzosa arribada.

El jueves próximo celebrará sesion extraordinaria el Ayuntamiento de esta capital, para ocuparse del proyecto de reglamento orgánico de empleados y dependencias municipales.

En la sesion que celebrará el Ayuntamiento en el día de hoy, se ulimarán los asuntos que quedaron sin desgarchar en la sesion anterior, informados por las comisiones de obras, hacienda, policía urbana, ensanche y beneficencia.

Los ladrones sacrilegos que demuestran hace algun tiempo sus criminales intenciones en Bilbao, han elegido una de estas noches la iglesia de Yurreta para acreditar que aún merodean por nuestro país. Barrenando una de las puertas, abrieron un agujero por el cual penetraron un brazo que levantó la única barra que cerraba la puerta.

Segun manifestacion del cura párroco, los efectos robados son cuatro cálices con sus patenas y cucharillas, una cruz grande, una pata pequeña y una custodia de plata, calculándose el peso total de la misma de 24 a 26 libras.

En una de las heredades inmediatas se halló el barrenó ó taladro, una cucharilla y unos pedazos de la cruz grande, siendo éstos de madera y estaño, los que han sido entregados al señor juez municipal de Yarrant.

Dice La Correspondencia de Cádiz: «A las once y media de hoy, hora en que debía ser relevada la guardia del hospital militar, y momentos antes de verificarse éste, se oyó una detonacion horrible producida por carabina.

Al acudir los soldados de la guardia y demas personas que se encontraron cerca del lugar del siniestro, encontraron en un rincón del patio al cabo de la misma, que, con la carabina a los pies, yacía en el suelo, muerto a causa de haberse disparado el tiro por debajo de la barba.

Este desgraciado pertenecía a la cuarta companía del batallon del regimiento de Soria, que guarnece esta plaza, y se llamaba Manuel Casas, ignorándose las causas que le han conducido a tan desastroso fin.»

Se ha dispuesto que la medalla conmemorativa para premiar a los defensores de Paigcerdá, creada por decreto de 8 de Setiembre de 1874, se lleve, segun costumbre, sobre el pecho y pendiente de una cinta de dos ó tres centímetros de ancho con los colores de la bandera nacional, distribuidos en la misma forma que ésta.

La comision superior de teatros de la vecina república ha propuesto la creacion de un nuevo teatro administrado en nombre del Estado, que se considere como una escuela de aplicacion de los métodos del Conservatorio en beneficio de los jóvenes compositores y artistas.

El ministro italiano de Instrucción pública va a presentar a la Cámara un proyecto para construir en Roma un palacio destinado a exposicion permanente de bellas artes.

Escriben de Alemania que en uno de estos últimos dias se sintió un terremoto en direccion vertical a Breiburg, con bastante intensidad para poner en movimiento los muebles de las habitaciones.

Serán las diez y cuarto y pocos minutos despues se dejó sentir la misma sacudida en Schloos-Neubans, en direccion de Sudoeste a Noroeste. El movimiento dejó perfectamente libres de nieve los árboles, apesar de estar absolutamente cubiertos de aquélla.

En el arreglo verificado últimamente en el Tribunal de Cuentas de Filipinas, han sido confirmados en sus cargos de ministros del mismo D. Bernardino Fernandez de los Ronderos y D. Eduardo Guerrero; nombrado ministro de la seccion de atrasos D. José María Maurin, fiscal que era del tribunal, y nombrado para este cargo D. Manuel Gonzalez Gunquita.

Se ha remitido a informe de la seccion cuarta de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos el expediente promovido por los procuradores de las acequias denominadas Condomina seca y verde y Rincon de Velarde, para regular la cantidad de agua que les corresponde tomar de la acequia de la Herrera, en la provincia de Murcia.

Asegúrase que los correligionarios políticos que tiene en Santander D. Cándido Nocedal le han escrito ofreciéndole apoyar su candidatura para diputado a Cortes por aquella circunscripcion, si se verifican en breve elecciones generales.

El Porvenir, diario sevillano, dice con razon que ha sabido con disgusto que a D. Ignacio Ladislao Expósito, soldado del segundo batallon de la Reina del ejército de Cuba, que defendiendo contra los insurrectos de aquella isla el fortin del poblado de las Minas, adquirió la honorífica distincion de caballero de segunda clase de la orden militar de San Fernando, le ha sido denegada una solicitud pidiendo un puesto en la cobranza del impuesto de consumos.

La subinspeccion de artillería de Málaga anuncia la vacante de dos plazas de maestros en los talleres de Granada, con el haber anual de 1.200 pesetas, debiendo proveerse en el más breve plazo.

Anteayer falleció repentinamente el capitán del vapor Lulio, cuyo buque, a las cuatro de la tarde del mismo dia, debía zarpar para Palma de Mallorca, llevando la correspondencia.

Este desgraciado accidente ha retardado un dia la salida del indicado vapor.

Se ha terminado la impresion del informe que ha emitido el académico de la historia Sr. Colmeiro acerca del supuesto hallazgo de los restos de Colon en la catedral de Santo Domingo.

Se ha conecido al Ateneo de Almería una coleccion de libros de carácter popular para el aumento de su biblioteca.

Ha sido autorizado por el ministerio de Fomento el ayuntamiento de Gijón para que lleve a cabo el estudio del ensanche de aquella villa.

Ayer y hoy se ha visto muy concurrida la casa del señor Sagasta.

Con tal motivo decía esta tarde un político importante que se han hecho algunas operaciones en la bolsa del constitucionalismo, aunque con tendencia a la baja.

A las doce de esta mañana se ha verificado en el Consejo de Estado el primer ejercicio de oposicion a una plaza de escribiente vacante en dicho centro, no siendo grande el número de opositores.

En la Junta de agricultura, industria y comercio de Granada se halla en tramitacion un expediente sobre habilitacion de la rada de la Gabra, en Almuñécar, para la carga y descarga de frutos y efectos del país y maderas extranjeras.

El ingeniero jefe de la direccion hidrológica de Córdoba ha remitido a la superioridad la Memoria y resumen de los trabajos de sforos hechos en diferentes rios en el estioje de 1878.

Algunos hombres políticos decian que segun noticias fidedignas, no entrará a formar parte del Gabinete Cánovas, como se ha dicho en suponer, un renombrado personaje que se halla actualmente en Cuba. Este, añadan, no está de acuerdo con la política del Gobierno, y por consiguiente, está llamado a figurar al frente de una situacion más liberal.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 28. — San Julian, obispo, San Valero, obispo, al Aparicion de Santa Inés y San Tirso.

CULTOS. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas, calle de San Bernardo, donde por la mañana habrá misa mayor.

Continda la novena de Nuestra Señora de la Providencia en San Antonio del Prado, y en los ejercicios de la tarde será orador D. Pompilio Biaz.

Visita de la Corte de Maris, Nuestra Señora del Hener en Santa Catalina de Sena, ó la del Favor en San Cayotán.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer a las seis de la tarde de 73, y a las nueve de la noche de 57.

El día 28 la temperatura a las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 7-2, en Bilbao 7-2, en Oviedo, 4-0, en la Coruña 8-1, en Sevilla 10-2, en Granada 6-3, en Cartagena 11-1, en Alicante, 15-0, en Murcia 9-9, en Valencia 11-6, en Palma 00-0, en Barcelona 11-4, en Teruel 4-0, en Zaragoza 7-4, en Soria 2-2, en Búrgos, 2-6, en Valladolid 5-0, en Salamanca 8-0, en Ciudad-Real 4-0, en Albacete 5-5, en Lisboa 8-4.

Ayer llovió en Alcabete, Avila, Castellon, Caruba, Cuenca, Gerona, Granada, Jaen, Lerida, Logroño, Pontevedra, Sagovia, Soria y Zaragoza.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 165 vacas, 353 carneros, 600 corderos, 107 terneros, 60 cabritos, 256 cerdos. Total de reses, 886. Su peso en libras, 141.400.

En los mercados se vendió la carne de vaca a una peseta 85 céntimos el kilo; el carnero, a 1-50; el tocino ahúe, de 1-93 a 2-02; el jamon, de 2-69 a 3-80; los garbanos, de 0-54 a 0-19; el arroz, de 0-54 a 0-70; las patatas, de 0-13 a 0-19; el habon, de 1-06 a 1-29; el pan, de 0-48 a 0-52; el aceite, de 0-50 a 0-60 la libra; el vino, de 0-23 a 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, a 1-75 la arroba; el mineral a 1-25; el cok, a 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron a 65.854 pesetas 76 céntimos.

BOLSA DEL DIA 27 DE ENERO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, and various financial instruments like Renta perpetua, Obligaciones, etc. with their respective prices.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Pagos. — La Caja general de depósitos ha acordado para el día 29, de diez a dos, los pagos que a continuación se expresan:

Intereses de depósitos en efectos públicos. — Segundo semestre de 1878. — Renta perpetua interior. — Bolsas 61 a 75 de sorteo.

— La misma direccion ha acordado para el día 29 del corriente, de diez a dos de la tarde, el pago de los créditos por capital e intereses de la tercera parte del 80 por 100 de propios, pertenecientes a los ayuntamientos que a continuación se expresan:

En la provincia de Soria, el ayuntamiento de Covalada. En la de Leon, el de Cea y San Pedro de Valderaduey En Córdoba, Almodóvar del Río. En Madrid, real sitio de San Lorenzo. En Granada, Olivar En Cáceres, Monroy, En Sevilla, Gerena. En Valencia, Liria, La Granja y Torrella. En Valladolid, Pequera de Duero.

— La direccion de la Deuda ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga el día 28 del actual, de once de la mañana a dos de la tarde, el importe de las facturas de intereses de deuda amortizable al 2 por 100 interior correspondientes al vencimiento de 1.º del corriente, bolas 161 a 200.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL. — No hay funcion.

ESPAÑOL. — A las ocho y media. — Maria Stuart. — La lista grande.

ZARZUELA. — A las ocho y media. — Las dos princesas.

APÓLO. — A las ocho y media. — La novela del amor. — Los dos preceptores.

COMEDIA. — A las ocho y media. — El noveno mandamiento. — Esto, lo otro y lo más allá.

VARIEDADES. — A las ocho. — Los buques del Manzanares. — Reclamaciones y bombos. — Question de conciencia. — Entra mi suegra y mi tío.

MARTIN. — A las ocho y media. — El jorobado. — Los gondoleros.

Ilustracion popular.

Ciencias.

Los foraminíferos.

De la Crónica Científica tomamos las siguientes líneas:

«Hay una cantidad asombrosa de animales extraordinariamente pequeños, que pueblan los mares y sus orillas y forman gran parte de la masa en que están engastados los fósiles del terreno terciario, y de otros terrenos, sobre todo cretáceos. Se componen por lo regular de un cuerpo gelatinoso parecido al de los amibos, de manera que presenta por varios puntos de su superficie muchas prolongaciones arborizadas, filamentosas por su aspecto y digitiformes, llamadas pseudópodos. Sobre este cuerpo, casi desconocido en su estructura íntima, se encuentra una concha calcárea ó rara vez quitinosa. Esta concha, ó sea dermato-esqueleto, es unilocular en pocos individuos, multilocular en los más, pero en el principio de su existencia todos tienen una sola cavidad. Toda la superficie, parte de la misma ó determinadas regiones de la concha está sembrada de orificios de dimensiones diversas, á través de los cuales pas, en algunas veces los pseudópodos ó prolongaciones del cuerpo del animal. Las celdillas ó discipamentos de que por lo regular se compone, ó se disponen en línea recta unos tras otros, ó tienen gran tendencia á encorvarse y á unirse en espirales ó en volutas más ó menos irregulares y de muy varia suerte dispuestas. La dimension total del animal es variable; en unos es de medio milímetro y aun menos, y en otros de algunos centímetros, pero siempre ha de intervenir una lente de alguna potencia para el estudio de las curiosísimas particularidades de su cuerpo.

Forman por sí solos estos animales una gran division de los protozoarios, conteniendo muchos órdenes, géneros y especies, lo cual basta de por sí para darnos una idea de su gran importancia zoológica. Además, ellos ocupan el fondo ó su mayor parte de casi todos los mares conocidos y con sus despojos lo elevan á irregularizar, llegando á constituir bancos capaces, en ciertas regiones, de comprometer la navegacion. Casi todas las arenas de las orillas marinas contienen despojos dermato-esqueleticos de estos seres, algunas veces con tanta profusion, que en Cuba, en el Adriático, en algunos puntos de Inglaterra, en ciertas islas de la Oceania y en los mares Rojo y de las Indias, están las arenas de sus orillas casi exclusivamente constituidas por ellos. En geología tienen tambien mucha importancia, porque como hemos indicado, la gran masa de los terrenos terciarios está formada en su mayor parte por las conchas de estos diminutos habitantes del mundo prehistórico. Y por fin, los terrenos de caliza los contienen tambien en tan prodigiosa cantidad, que un solo género de ellos, el Nummulites, ha dado nombre á la parte superior de los terrenos secundarios.»

La cámara francesa.

Cada dia se va generalizando más entre nosotros, sobre todo en los grandes centros de poblacion, la cámara francesa, ó sea el aposento sin alcoba, lo cual ha de contribuir mucho á aumentar las condiciones biológicas que hoy tienen las casas de vecindad. Y esto se comprende desde luego, porque es claro que una habitacion que pueda ventilarse fácilmente ha de ser más sana que otra cualquiera en la cual no hay medio de establecer corriente alguna de aire por insignificante que sea, como sucede en nuestras alcobas. Pero aún hay más: todos sabemos que en la curacion de las enfermedades influye mucho el estado de ánimo en que se tenga al enfermo, y preguntamos nosotros: ¿cuál será el de una persona que permanezca durante algunos dias en cama siempre que ésta se halle en uno de esos cuartos lóbregos y faltos de aire respirable? Ahora bien: si es conveniente, si es hasta indispensable en las construcciones todas, y en particular en las de las grandes capitales, la cámara francesa, puede hacerse ésta tambien perjudicial si no se atiende al formarla á ciertos detalles importantísimos. Al proyectar la cámara francesa, debe siempre tenerse presente cuál es el uso á que se destina esa habitacion, y por lo tanto salvar de toda corriente de aire á cierta parte de ella, que será donde se sitúe el lecho. Y esto es precisamente lo que no se hace entre nosotros. Aquí se construyen las cámaras francesas con cuatro y aun cinco y más huecos, de manera que se hace de todo punto imposible colocar la cama en un punto que esté libre del aire. Toda habitacion de esta clase no debe tener más que tres huecos: la puerta de entrada, el balcon y la chimenea. Otra ventaja tiene la cámara francesa sobre la alcoba, y es que en aquélla la calefaccion se consigue por la chimenea, que es el medio más ventajoso, puesto que á la vez que calienta sirve de ventilador, mientras que la alcoba hay necesidad de calentarla valiéndose del brasero, que como saben nuestros lectores, es el sistema peor de calefaccion. (Guía del Propietario.)

poco lamentable, en la manera de anunciar al mundo, por medio del telégrafo, el hecho de reinar la epidemia en Astrakan. «¿Podremos saber al cabo qué epidemia es esa?»—decíamos en la crónica del número anterior. Ya lo sabemos: en la provincia de Astrakan (Rusia europea) reina la peste, que ha sido importada por los cosacos al regresar desde la Turquía europea, en que han operado. Y por cierto que no se muestra con muy benigna condicion este azote de la humanidad, ántes reviste gravedad extrema, falleciendo el 73 por 100, segun unos, y casi la totalidad, segun otros. Pero este tristísimo asunto exige capítulo y aun capítulos aparte. Quede, pues, para otro número.»

Leña y agua.

No es necesario conocer los secretos de la ciencia para saber que las maderas absorben más ó menos cantidad de humedad. Las mujeres de su casa saben por experiencia que los carboneros suelen vender con el carbon y con la leña un artículo que casi pueden adquirirlo de balde, el agua. Pero hasta hace poco no se había determinado científicamente la capacidad de absorcion de las diferentes maderas conocidas. Despues de secalas completamente en presencia del ácido sulfúrico, las diferentes muestras sumergidas en el agua han absorbido cantidades de líquido, que varian entre 9, 37 y 174,86 por 100. Como se ve, los vendedores de leña que deseen hacer pronto fortuna, pueden sacar más de un 100 por 100 al capital. De esperar es que se invente pronto el medio de conocer la trampa, para que los consumidores no tengan motivo de queja.

Una cremacion solemne en Gotha.

La cremacion del ingeniero Sher ha sido ruidosa y causado grande sensacion... Se habia organizado la fiesta por el clero protestante con todas las formalidades que reclama una lujosa inhumacion, y desde el amanecer estaba la poblacion de Gotha dispuesta á concurrir al espectáculo. Allí acudieron los parientes del difunto, el baron de Seebach, ministro de Estado, el Consejo municipal, representantes de la prensa, otras personas notables y una multitud de extranjeros llegados de Londres, Amsterdam, Berlin, San Petersburgo y otros países. Siguieron al ataud hasta el templo, donde cantaron algunos coros de niños; pronunció una oracion fúnebre el dean del clero, inculcando al público la conveniencia de la incineracion, etc. El acto terminó descendiendo las personas convidadas á una sala contigua á la crematoria, desde donde podrian presenciar cómodamente la quema; operacion esta vez algo pesada, por haber sido enterrado provisionalmente el cadáver del famoso ingeniero y estar ya en plena putrefaccion.

Si no es vero!

Con referencia al viajero Elles, dice un colega de la Habana que en Taití practican los naturales una tapanacion especial en ciertos casos de lesion del cerebro. Abren el cráneo, extraen la parte enferma é introducen en su lugar la parte correspondiente del cerebro de un cerdo recién muerto.

El telégrafo eléctrico en la India.

De una Memoria presentada últimamente al Parlamento inglés sobre la telegrafia en la India resulta que este ramo de los trabajos públicos ha tomado un gran vuelo en ese país durante el periodo decimal 1868-1878 (1.º de Enero). Asimismo la longitud de los hilos telegráficos, que no era en 1868 sino de 18.067 millas (la milla

inglesa tiene 1.609 metros), era en 1877 de 39.700 millas. La longitud de las líneas entre sí es de 17.840 millas, contra 13.885 en 1868. El número de los despachos telegráficos es de 234 en vez de 178. Pero la trasmision de despachos es lo que presenta las cifras más significativas. Así en 1877 se han hecho patentes 1.608.119 despachos privados; contra 269.638 en 1868; los despachos del gobierno se han elevado á 100.916, mientras que hace diez años no eran sino 41.306. En fin, el número total de despachos transmitidos, comprendidos los del servicio, ha sido de 1.166.833 en 1877, por 373.832 en 1868. Los ingresos han subido de 114.489 libras esterlinas en 1868, á 249.246 libras esterlinas (6.241.150 pesetas próximamente) en 1877. La isla de Ceilan está comprendida en esta alza.

Un remedio eficaz.

Un químico francés, M. Trehyon, ha descubierto el medio de curar la gota y el mal de piedra por medio de benzoato de lithina. Con él ha tratado cálculos que tenían 30 por 100 de ácido úrico, 25 por 100 de urato de cal y 20 por 100 de urato de amoníaco, y ha observado la eficacia de la sal de lithina para la disgregacion de los elementos úricos.

Ahora bien: el ácido úrico y sus diversos compuestos, los uratos, existen en gran cantidad en los enfermos de gota y mal de piedra, y constituyen el verdadero peligro en estas afecciones. Logrando en las profundidades de la economía atacar, neutralizar ó transformar estos productos peligrosos y facilitar su expulsion por las vias naturales, se ha hecho dar un gran paso á la ciencia, y han cesado de ser la desesperacion de los médicos unas enfermedades consideradas como incurables.

Nuevo cráter en la Luna.

Un astrónomo de Colonia, segun dice un periódico de aquella ciudad, M. Hermann Klein, ha descubierto en la superficie de la Luna un cráter formado recientemente. Segun M. Klein, este cráter está situado en una vasta llanura cerca del centro del disco lunar y al Oeste de otro cráter llamado Hyginus. Su diámetro es próximamente de 4.000 metros y excede por lo tanto en anchura á todos los de la tierra, excepto el de Kereaoen en las islas de Sandwich.

M. Neelon, celenógrafo inglés cree poder afirmar que el cráter descubierto ahora no existia en 1876.

M. Hall, de Washington, que descubrió el satélite de Marte, ha prometido observar este nuevo cráter por medio de un gigantesco refractor.

Infanticidios en Francia.

Las siguientes cifras dan una idea de los ocurridos desde el año 1825 hasta el 1876:

Table with 2 columns: Year and Number of cases. Data: 1825-1830: 102; 1831-1843: 115; 1843-1850: 143; 1851-1860: 198; 1861-1869: 202; 1870-1876: 212; 1876: 216.

Enfermedad del cafetero.

Perce que todas las plantas de que el hombre toma su alimento están destinadas á desaparecer bajo los ataques de parásitos varios. He aquí que en el presente, segun el Dr. Jobert, el café está amenazado en el Brasil de destruccion completa, casi como la viña entre nosotros. Las observaciones han sido hechas en Cantégalo, provincia de Rio-Janeiro, en Siberia, en Serrasia y en la Fazenda de Saint-Clement. Los cafeteros más vigorosos, de sie-

te á diez años, son los atacados con preferencia. Se ponen amarillos y no tardan en sucumbir. Si se les arranca, se halla que sus raíces están cubiertas de nudosidades que recuerdan las de las raíces de las viñas atacadas por la filoxera. Las nudosidades contienen kistes en que están encerrados pequeños gusanos nemátodos de un cuarto de milímetro cuando están bien desarrollados. M. Jobert calcula que un picé de café puede estar cargado de 30.000.000 de estos parásitos.

Un crustáceo antiguo.

El teniente coronel Grant, de Hamilton, provincia de Ontario, en el Canadá ha descubierto recientemente un fósil que no podrá menos de ser de vivo interés para los paleontólogos. Es un crustáceo gigante del género Pterygotus, un maxilípedo de unas 32 pulgadas de largo, con 12 denticulados. En tamaño es comparable con el gran Pterygotus anglicus de las rocas Devonianas de Escocia; pero la nueva especie, para la cual se propone el nombre de Pterygotus canadense, pertenece á un periodo geológico mucho más remoto, habiéndose encontrado en la piedra calcárea del Niágara.

El profesor Hall ha hallado una especie pequeña de Pterygotus en la formacion de agua caliza de este Estado de Nueva-York, y fragmentos de una especie desconocida en las rocas de Clinton. La muestra que presenta, sin embargo, es la primera de la especie mayor que procede de una época de tan remota antigüedad.

Influencia de la luz.

De los experimentos hechos en San Petersburgo resulta que en las habitaciones ó departamentos mal alumbrados de un hospital, se curan cuatro veces menos enfermos que en los que están bien alumbrados.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Al que obra mal no le faltan excusas, y como el mal operario, echa la culpa á las herramientas.

RECETA.—Huevos de vigilia.—Se cuecen enteros hasta que estén bien duros, se divide cada uno en dos partes iguales y se extraen despues todas las yemas, las cuales se reducen á pasta y se mezclan con azúcar en polvo, almendras machacadas y bizcochos duros hechos polvo. Incorporado todo se forman de la expresada masa con dos cucharas unas bolas como albondiguillas, y se colocan en el centro de cada medio huevo, cubriéndole con otro medio. Hecho esto se envuelven en la masa de frair, compuesta de harina, huevo batido y vino blanco; se frien en manteca de vacas, ó aceite, y ántes de servirlos se les agrega una salsa compuesta de harina sin tostar, leche y azúcar que esté por la coccion algo consistente, sin estar muy espesa.

CHARADA.

Quinta prima, está á la vista; dos primera, en cualquier ópera; prima tres, todos tenemos; tres segunda, actor de nota en La mujer de un artista; y en infinidad de obras; segunda, rica simiente; gran todo, Laylace... Ahora, si no quieres que segunda quinta prima la modorra, descifra, lector amigo, esta charada estrambótica.—Q. A.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. PA-PE-LE-TA.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 273

aqué!, con un prendero y dos mozos de esos que impropiamente llamamos mozos de cuerda, los cuales bajaron los cajones y los colocaron en el furgon; el prendero compró los muebles; y Renato, colocado en el pescante al lado del conductor, mandó á éste seguir el camino que á la estacion conducia, para facturar su equipaje, ó taller de falsificador.

En tanto Fabricio escribia la siguiente carta: «Paris, etc.—Mi querido Leon: Hoy á las diez en punto iré á buscaros al ministerio y almorzaremos juntos.—Es todo vuestro,—Fabricio Lecterc.»

Encerró la carta en un sobre, en el que se leia: «M. Leon Hardy, capitán de infanteria de marina, en el ministerio de la misma.»

Llamó á Lorenzo y le dijo: —Llévame inmediatamente esta carta á su destino. —¿Espero respuesta? —No. —¿Almorzais en casa? —No. —¿Y comereis? —Tampoco. Puedes disponer de todo el dia como mejor te agrade.

—Muchas gracias, señor. El coche espera. Fabricio salió y dió al cochero orden para dirigir su troton á Neuilly, calle de Longchamps.

Mientras el sobrino de Delarivière sin moverse caminaba, en su imaginacion formaban un caudaloso rio la sangre y el oro en que temia agorarse.

Temia el jóven ser victima de un espantoso cataclismo; pero le dejaremos caminar y regresar á su casa, para escuchar el diálogo que sostuvo con Lorenzo, su criado.

—¿Llévaste la carta? —Sí, señor. —¿Ya son las nueve y media? —Es verdad.

Y prosiguiendo con la familiaridad que su amo en pago de sus servicios le permitia, dijo: —Señor, mala vida llevais. Ayer vinisteis á las ocho, hoy á las cinco; á este paso, mañana no vendreis. —Es muy posible.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 276

—Buena... M... Marteau... ¡Es singular! Aquí hay tres individuos del mismo nombre y apellido... ¿Sabes de dónde es natural? —De Melun.

—Magnífico! Aquí está. Y así diciendo tomó un papel blanco, y con lápiz apuntó los indicios necesarios para acudir al correspondiente legajo de hojas del servicio marítimo, y encontrando lo que buscaba, leyó:

«Claudio Pedro Marteau, hijo de Julian Antonio, cerrajero, y de Catalina Houet, su esposa. Nació en Melun, Sena y Marne, el 15 de Enero de 1839. Incorporado á la 3.ª compañía de marinos, en la flota de Cherburgo, en 4 de Junio de 1860. Hizo la campaña en Conchinchina, con valor é inteligencia.»

—¿Nunca fué castigado? Porque le oí decir que no queria cuentas con la justicia. —Ahora lo veremos... ¡Diablo! Aquí hay una nota escrita con tinta encarnada... ¡Mala señal!

—Ya lo esperaba yo. —¿Condenado en 1865 á cinco años de reclusion por robo de un pan? —Estrechas son las leyes de la marina! —Todo se necesita.

—¿Y cumplió su condena? —No. —¿Cómo! —Aquí lo dice: «En atencion á la insignificancia del robo y á la buena conducta anterior y posterior al suceso, fué indultado á los dos años.»

—No sé si estará arrepentido, ó si será un hipócrita. De todos modos, debo hacer que sepa la verdad la respetable persona que me le ha recomendado. ¿Podrías darme una copia auténtica de lo que has leído? —No sé si por otro lo haré, quizes no; pero lo haré por tí, apesar de que dado mucho que sea bien hecho.

—Te doy mil millones de gracias, y deseo que lo hagas cuanto antes. —Tengo que despachar con urgencia un expediente; sin embargo, esta tarde ó esta noche recibirás bajo sobrito lo que desacas.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 271

—Buena noche, y tenedme al corriente de lo que ocurra. —Descuidad. ¿En dónde podré veros? —En donde querais, menos aquí, porque creo que no volveré en mucho tiempo. Si me escribis, que no haya palabra que pueda ocasionar compromiso, y por firma X. Y. Z. Toda prudencia será poca.

—Creo lo mismo. —Bajad sin hacer ruido; y para que abra el portero, dad tres golpes en la misma forma que los disteis sobre la puerta de esta habitacion. Creerá que soy yo, y evitaredis preguntas y respuestas.

Fabricio llegó á la calle de Clichy, en donde vivia, cuando ya rayaba la aurora.

En tanto, Renato, muy distante de acostarse como habia dicho, dió dos vueltas á la llave, corrió los cerrojos, se arrojó sobre el sillón, y con sombrío rostro, murmuró:

—¡Todo va mal... Esa jóven me da miedo; y si le he dicho que si se enamora llegará á dominarla, ha sido para que me la sospeche, porque... mi resolucion es irrevocable. Paulina es enérgica, segun dice; tiene voluntad firme, sed de venganza y muchos millones. Es mil veces más temible que la justicia. Nada, nada, la prudencia es madre de la seguridad, y si Fabricio no triunfa, estamos perdidos. Manos á la obra, y pongamos la frontera entre los curiosos y yo.

Abandonó el sillón, abrió el armario de encima y luego un invisible secreto que en el fondo habia, y de él sacó un cofrecillo de hierro. Abriólo y extrajo de él varios rollos de billetes de Banco: eran treinta de veinticinco billetes cada uno.

—¡Buena es mi industria!—murmuró sonriendo.—He aquí 750.000 francos, de que mis queridos asociados ninguna noticia tienen. Con esta suma, en cualquier parte viviré feliz y considerado.

Encerró los billetes en un saquito de cuero, en compañía del enmendado talon, se le puso á manera de cartera ó bolsa de viaje, despues vistióse un paletot que abotonó hasta el cuello, y luego se ocupó de embalar en los cajones que al efecto tenia preparados todo su bien surtido taller de falsificador.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para encuadrarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid and provinces, including monthly and annual costs.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expreso para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Uniendo la bondad á la economía, se sirven almuerzos por cubiertos á 14 reales, compuestos de tres platos, postres y café.

También se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas.

Consommes á todas horas.

Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

PRÍNCIPE 6

Advertisement for Chocolates, Tés y Cafés, featuring the company logo and names like COMPAÑIA and COLONIAL.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

MÁQUINA PLISÉ

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, toda clase de telas, á medio real vara.

CARRETAS, 39, SEGUNDO.

MUESTRAS PERMANENTES.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRETERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

LA MINERVA. MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copiadore de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

GARCÍA DE LA ROSA.

Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

RECOMENDAMOS

el corsé-faja para sujetar y disminuir vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem coraza largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Mayor, 56. Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LUIS PESCADOR

SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Peligros, 3, principal.—Madrid.

Gran colección de géneros de alta novedad para la presente estación, de las mejores fábricas de Francia é Inglaterra

SORPRESA.

4 reales.—Riquísimos polvos de arroz preparados al bismuto. Una alhaja en cada paquete, algunas de gran valor.—Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21, frente á la Concepcion Jerónima.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 29; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceiros, 1; Palencia, Mayor, 168, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombroñera, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corajes de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

OBRAS

de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE. El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 » Miscelánea histórica, política y literaria. 10 » Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 » El prisionero de Estella. 8 » Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

GRAN ALMACEN

de jamones de Lugo, Montañez y Aviles á 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tocino á 28 cuartos, Manteca á 30. Lomos enteros á 3 1/2 rs. libra. Vaca y cebón á 24 cuartos libra, y sin hueso á 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos. Espiritu Santo, 18.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA

En cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA

DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. También se peinan señoras y se dan lecciones.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN

Languitería. Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

CAPITAL SOCIAL:

50.000.000 DE PESETAS.

DESEMBOLSO: EL 40 POR 100,

ó SEAN

20.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS.

Domicilio social, Paseo de Recoletos, 12.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS.

Este Banco hace préstamos en efectivo ó en cédulas de 6 por 100 á plazos de 5 á 50 años. De los préstamos en efectivo el interes es de... 7 por 100 La amortización y comision, por 50 años. 0,84 céntos. por 100 Total de la anualidad sobre la suma prestada... 7,84 céntos. por 100 De los préstamos en cédulas del 6 por 100 el interes es de... 6 por 100 La amortización y comision, por 50 años. 0,93 céntos. por 100 Total de la anualidad sobre la suma prestada... 6,93 céntos. por 100

Antes de que el plazo espere, el prestatario puede terminar el negocio cuando guste reembolsando la parte del préstamo que no se halle aún amortizada y satisfaciendo 2 por 100 de indemnización.

En una palabra, en los préstamos de esta clase el prestatario vuelve á quedar libremente dueño de la finca al fin del plazo convenido, sin más carga que la de pagar siete y un tercio por ciento aproximadamente al año.

El máximo de la suma que pueda prestar el Banco es el de la mitad del valor en que aprecia las fincas urbanas y las rústicas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los cuales no presta sino la tercera parte de su valor.

CÉDULAS:

En representación de sus préstamos hipotecarios el Banco emite cédulas que tienen por garantía especial toda la masa de bienes hipotecados al mismo; es decir, una cantidad doble, y en muchos casos triple, de su importe, y subsidiariamente todo el capital de la Sociedad.

Las cédulas que esta Sociedad tiene en venta por ahora son de 500 pesetas nominales y quintos de 100 pesetas con 6 por 100 de interes, ó sean 30 pesetas y 6 pesetas anuales respectivamente.

Pueden adquirirse siempre directamente en el domicilio del Banco, por medio de agente, y en las comisiones del Banco en las provincias.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA Á LA DEL CÁRMEN.—MADRID. Analgésico Ouradou, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio, 14 reales frasco. Específicos nacionales y extranjeros.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CÁRMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

Y como ya el sol comenzaba á alegrar la gran ciudad, no temiendo despertar á los vecinos, no porque esto nada le importase, sino por evitar el causarles alarma, que era por el extremo precavido, púsose á clavar muy sólida y esmeradamente los cajones. A las ocho de la mañana había terminado su tarea, y tomando un sombrero viejo bajó á la portería, y al verle el portero, exclamó: —¡El diablo anda por aquí! —¿Os asombra el verme? —No es para menos. —¿Por qué? —Como salisteis á las cuatro ó las cinco, y no habeis vuelto... —Cuando salgo ahora, señal segura es de que estaba en mi cuarto. —Pues uno ha salido, que á mi puerta llamó, para que yo tirase del cordón, de la misma manera que vos llamais. —Ya estais viendo que no era yo. He pasado la noche preparando mi viaje. —¿Dejais la habitacion? —Sí. —Lo siento mucho. ¿Y cuándo? —Ahora mismo. Voy á daros el dinero que debo y el que debo pagar por no haber con anticipacion avisado. —Entonces quedareis libre como el aire; pero es el caso que no tengo aquí los recibos. —Con uno vuestro sobra. Tomad 200 francos por el término vencido y el que empezó á correr, y 20 francos más para vos. —Mil millones de gracias, señor Landrinet. ¡Cuánto siento el que os ausenteis! ¿Y adónde vais, si puede saberse? —A vivir en el campo, durante una temporada. —¿Léjos de Paris? —No, muy cerca; en Fontenay-aux-Roses. —Hé aquí el recibo. —Está bien; cuando pase por aquí entrará á saludaros. Se despidió Renato, buscó un furgon y regresó con

los primeros gastos, advirtiéndole que has de pagar al contado cuanto compres, tomando recibos que me entregaras. —Muy bien. —Después del mediodía iré á Neuilly para examinar si cumpliste ó no mis instrucciones. Ea, pues, Lorenzo, manos á la obra y no pierdas ni un instante. —Podeis estar muy tranquilo, señor; quedareis contento. Fabricio se dirigió á seguida al ministerio de Marina; pero su amigo, el capitán Hardy, le hizo saber que no podía abandonar su puesto á aquella hora. Preguntó á su amigo en qué podía servirle, aquél le enteró, y ambos quedaron en verse por la tarde. Saló el sobrino de Delarivière y se dirigió á casa de un fabricante de carruajes, el que á la sazón más en moda estaba. Este era Kellner, cuyos talleres estaban situados en la avenida Malakoff, y ajustó un landó, un faeton, un cupé y un poney-chaise. Y como sería larga tarea el seguir á nuestro héroe á casa del tapicero, del corredor de caballos, lampista y demás proveedores que debían contribuir á llenar las exigencias de la moda en casa de un banquero archimillonario, le seguiremos al ministerio de Marina, en donde Hardy le espera para contestar á sus preguntas. —Precisamente,—dijo Hardy,—nadie puede contestarte mejor que yo; estoy actualmente agregado al archivo, y solamente para satisfacerte necesito que precises tu pregunta. —Me han recomendado muy eficazmente á un antiguo marinero, y trato de colocarle en casa de mi tío Delarivière para que cuide y dirija una flotilla de recreo, y quisiera conocer los antecedentes de ese hombre. —¿Quieres saberlo ahora? —Si es posible, sí. —Ven conmigo. Pasaron á una sala, sumamente extensa, llena de infolios y legajos, y Hardy preguntó: —¿Cómo se llama nuestro hombre? —Claudio Marteau. —¿En qué época sirvió? —En 1850 ó 60.

—Pues el servizo va presentando ya sus dificultades. En fin, haré lo que pueda. —Necesito hablar contigo un rato. —Me dispensais un gran honor. —¿Cuánto ganas con servirme? —Señor... tengo señalados 60 francos cada mes. —Desde hoy tendrás cien francos mensuales, puntualmente pagados. —¡Cien francos! Señor, ¿habeis heredado? —No; pero he cambiado de posicion, y vas á ser mi intendente. —¡Señor! Ser intendente era mi sueño dorado, y me honrais mucho más de lo que merezco. —Sin embargo, quiero que continúes siendo mi ayuda de cámara. —Mucho mejor todavía. ¿Y seguireis viviendo...? —Aquí no; en Neuilly. Acabo de comprar un magnífico palacio para mi tío. —¡Magnífico! —Con un gran jardín que termina en el Sena. —¡Hermosísimo! ¿Y cuándo iremos á ese paraíso? —Hoy mismo. —Y yo que soy tan aficionado á la pesca... —Es preciso arreglar la casa. —Mandad. —¿Conoces gente leal, inteligente y apropiado para el servicio doméstico? —¿Cuántos criados necesitáis? —Un cochero, un palafrenero, dos lacayos, un groom, un cocinero, un ayudante, un ayuda de cámara y dos camareras. —Hoy estarán todos á vuestras órdenes, y todos serán de confianza. ¿Qué salarios puedo ofrecer? —Los de costumbre. Arreglate de manera que todos ellos estén esta noche en sus respectivos puestos. Tú has de instalarte allí mañana; distribuirás á los criados sus habitaciones, harás que se llenen pajar y granero de avena y de paja, y la cava de escogidos vinos y... —Descuidad, señor. —Ahora te daré una esquila para el portero, que es jardinero á la vez, y le dirás que ponga flores en todas las habitaciones principales. Toma 10.000 francos para